

# 西子湖畔“吹”来微风皖韵

## 皖浙文旅产业合作座谈会于杭州举行

歙县鱼灯跃然眼前,安徽美食地道飘香,徽剧唱演婉转悠扬……春意盎然的美好时节,一阵“皖”风,吹进杭城,皖浙文旅产业合作座谈会于杭州举行,推介“皖”美,共商合作。

### 携手“皖”美明天

安徽地跨长江、淮南北,是重要的文旅资源大省,境内名山胜水遍布,古镇、古村独具历史韵味,徽文化更是悠久绵长、博大精深。目前,安徽拥有A级旅游景区683家,重点文保单位1080个,国家全域旅游示范区5家、国家文旅消费试点城市6个,西递入选世界最佳旅游乡村。

近年来,安徽立足优异的自然人文禀赋,发挥承东启西、连南接北的区位优势,大力推进文化和旅游高质量发展,行业整体效益日益彰显,成为各地游客的重要旅游目的地。

安徽省人民政府副省长孙勇在致辞时表示,安徽文旅的快速发展,离不开强

大的长三角市场加持。安徽与浙江山水相连、人文相亲、经济相融,近年来两地高质量共建杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道,共同推动良渚、凌家滩等大遗址保护传承,两省文旅交流空间不断拓展、合作成果加快显现。“期待通过本次座谈会,让安徽文旅与浙江业界同仁擦出合作火花,携手共创合作共赢的‘皖’美明天。”

“浙江与安徽历来合作十分紧密,近年来两省共同参与和推进了长三角文化和旅游联盟、浙皖闽赣(衢黄南饶)‘联盟花园’等协作发展,双方合作结出累累硕果。”浙江省人民政府副秘书长梁群在致辞中指出,希望两地进一步推动文旅品牌跨界联动,实现资源共享、市场共享、品牌共享、客源共享,共同为长三角文化和旅游一体化融合发展作出更大贡献。

座谈会上,皖浙两省重点旅行社、自驾游机构签订游客互送合作协议。皖浙两省重点旅游企业和协会代表,围绕进一步加强交流合作、推动两地文化和旅游高

质量发展进行了深入座谈。

### 加强“融杭”步伐

2023年,安徽制定出台《大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设行动方案》,全年共接待国内游客8.48亿人次,旅游收入85102亿元,分别恢复到2019年的102%、103%,高于全国21.7%、17.4%。安徽已经步入文旅消费强劲复苏、文旅产业加快发展的快车道。

黄山市作为大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设的重要城市之一,自2018年10月就已正式加入杭州都市圈,不断加速全面“融杭”步伐。

2019年1月,杭州市党政代表团前往黄山市考察,两地市政府签署了《关于推进区域一体化发展打造杭州都市圈合作示范区的战略合作协议》。两地文旅主管部门围绕“融杭”合作,签署了《关于共同促进杭黄旅游一体化战略合作协议》,就资源共享、形象共塑、市场共拓等方面达

成共识。自此,黄山市积极参与杭州都市圈产业分工协作,并在都市圈旅游和文化专委会办公室的协调指导下开展各类文旅融杭工作,推进与杭州、湖州、嘉兴、绍兴、衢州、宣城六地的交流合作。

下一步,黄山市计划鼓励杭州市民来黄山全域范围内休闲度假康养,适时推出黄山市内15处4A级以上国有公司经营的旅游景区(包括黄山、西递宏村、唐模、太平湖、齐云山等)对杭州市民门票半价优惠政策。加强两地民间艺术交流,适时组织两市演艺团队互访开展宣传展示活动。

此外,将支持杭黄两市市属文旅运营主体深度开发文旅产品,共同推广黄山—西递宏村—大运河等世界遗产游,太平湖—千岛湖—西湖等名湖游,徽州古城—南宋皇城遗址等古城游,打响“杭黄——中国醉美山水游”品牌。支持杭黄两市线上运营平台文旅产品互融、资源互换、信息共享,共同推出适合不同群体的研学、康养、疗养运动和休闲等产品。本报记者 吕倩雯

## 宿迁

### 特色公园春意浓

宿迁市苏宿工业园区苏州公园春意盎然,是市民休闲健身的好去处。该园区是苏州宿迁两市紧密合作共建的新型工业园区,公园占地153亩,其中水域面积61.5亩,设计融合苏州园林风韵和宿迁地方特色,还有特别的新加坡元素,其中鱼尾狮雕像矗立湖岸,也成为“网红打卡地”。

陈红 摄影报道



## “数实融合”培育新质生产力

### 中国数字经济产业发展大会在苏州相城区举行

中心”,即吴江数据中心集群发展极、相城算力调度核心区以及各区(市)构成的算力集聚和产业发展中心。在跨区域布局上,苏州将构建长三角算力核心圈、枢纽节点生态圈以及新疆、青海等外延圈。

现场上线的苏州市数据要素产业公共服务平台,将聚焦数字金融、数字交通、工业互联等苏州重点产业领域,推动构建多方参与、利益分享的行业数据空间,破解

数据不敢共享、不会共享、不愿共享难题。会上,相城区智能建造装备、数链云区块链、数字化系统集成研发智能制造等56个产业项目签约,总投资188亿元。

近年来,苏州相城区在数字金融、先进材料和智能车联网等领域集聚了一大批优质企业。全区规上工业企业智改数转实现全覆盖,引领带动主要经济指标增速位于苏州全市前列。本报记者 唐闻宜

## 在金庸故里遇见“醉”美江湖

### 全国文化名家名记者嘉兴行活动举行

溪湖光农场,结合金庸故居的复原,考证了瀛远堂、退思轩的布置,把《海昌查氏诗钞》雕版做了复原,展示了海宁查氏家族的绵延文脉、家族遗风。

日前,嘉兴首个沉浸式宋韵武侠主题文旅市集子城大集开幕。市井嘉兴风雅宋,嘉兴百工兴于宋。金庸多部小说都是以宋代为历史背景,有宋韵文化的家国情怀和民本观念的精神特质。如今在子城大集,游客可以在《天龙八部》珍珑棋局中一决高下,可以游览《射雕英雄传》里的桃花岛,梦回《笑傲江湖》的铸剑谷……品茶、酌酒、赏戏,在现实中走进金庸笔下的那个世界。

赤手空拳仅以一人之力,把一头体重超过自身四五倍的健硕牯牛撞倒,在嘉兴市南湖新区东栅街道的中国斗牛馆上演的“南湖船拳”,来源于吴越文化,乃江南船拳之精华。金庸先生笔下塑造的“江南七怪”,灵感就源于此。

作为非遗传承人,2009年3月韩海华带着他还原的现实版“江南七怪”,为金庸展示了江南船拳和撞牛招式,金庸当场题字“中国式斗牛”,如今韩海华在嘉兴开设非遗武术展示馆“中国斗牛馆”,并在杭州第19届亚运会开幕式上,“南湖船拳”入选开幕式暖场节目,向世界展示来自嘉兴南湖的非遗文化魅力。本报记者 吕倩雯

## 全国首单水土保持生态产品价值转化交易在安吉签约

### 预防水土流失也能“变现”

近日,全国首单水土保持生态产品价值转化交易在浙江安吉县签约。此次交易产品为安吉黄浦江源石门坑生态清洁小流域河坡区6年的经营权,交易额为3328万元,用以开发漂流项目。

水土保持生态产品,是指通过水土流失预防保护和综合治理,生态系统提供给人类社会使用和消费(或具有潜在使用价值)的供给与服务。对无形的水土保持生态产品进行价值估算,目前国内没有先例,安吉县联合浙江省水利河口研究院,共同建立了水土保持生态产品价值核算体系。浙江省水利河口研究院高级工程师李钢介绍,团队对3大类13项具体生态产品从功能量和价值量两个角度建立核算模型,明确每个产品的内涵和计算公式,再结合市场,以有形的项目为载体,将无形价值进行转化。经测算,黄浦江源头的石门坑生态清洁小流域水土保持生态产品价值为1.03亿元。

“以往,黄浦江源石门坑生态清洁小流域河道年久失修,周边植被稀疏,一遇强降雨,溪水就会漫上河岸。2012年,安吉县水利部门开展了一系列水土流失预防保护和治理行动,该流域内水土保持率明显提升,生态产品各类价值同步升级。”安吉县章村镇河坡村驻村第一书记邱军表示,12年间,经过实施竹林抚育、河床加固等系列举措后,该流域换了新面貌,河坡区块成功被外来投资商“相中”。“竞拍所得会专门用于水土保持功能巩固提升和村民增收。根据协议,接下来的6年,我们村每年能分得发展资金约100万元。”

安吉地处黄浦江源头,是“两山理念”诞生地。除了黄浦江源石门坑生态清洁小流域这一项目外,目前,安吉县正在积极筹划梅溪、鄞吴、山川、深溪等4个生态清洁小流域的水土保持生态产品价值转化。本报记者 唐闻宜

发布《苏州市城市算力网建设规划》、上线苏州市数据要素产业公共服务平台……2024中国数字经济产业发展大会近日在苏州市相城区举行,探讨如何以数字经济为支撑加快培育新质生产力,全面塑造高质量发展新动能新优势。

近年来,苏州在数据开发利用、数字经济创新载体培育等方面展开了一系列探索。现场发布的《苏州市城市算力网建设规划》由国家信息中心大数据发展部、粤港澳大湾区大数据研究院联合编制,提出苏州城市算力网“5+2+2”的总体建设架构。根据规划,苏州域内将打造“一极一核多

今年是金庸诞辰百年,“全国文化名家名记者嘉兴行”活动日前举行,通过实地游览嘉兴子城、金庸故居、中国斗牛馆等点位,深入感受嘉兴的金庸元素。

百年前,位于钱塘江北岸的嘉兴海宁袁花镇,龙山脚下赫山房,金庸诞生。为更好展现文心侠骨、赤子丹心,打造全球金庸研究者、金庸迷的“向往之地”,金庸故居复原当年生活场景,于今年3月12日正式开放。金庸故居分为“居”和“展”两部分。“居”部分重在复原当年生活场景。“展”部分以“文心侠骨赤子情——金庸的故事”为主题,展示金庸的传奇一生,更是从全国各地尤其是香港搜集了金庸相关的大量珍贵资料,如手稿、作品、原版报纸、改编的影视剧等。

为了更好呈现金庸在衢州、湘西等地的生活岁月,袁花镇实地考察寻访了金庸曾经学习生活的嘉兴一中、衢州一中和泸